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Abstract: According to Christian teaching, suff ering is one of the bitter fruits of 
sin, which is dwelling deep within human nature. For this reason, it is natural that the 
removal of God and sinking man into sin disseminate suff ering in the world.

Saviour Christ testifi es that suff ering is the fruit of sin and also shows that, on a 
personal level, are allowed to happen attempts and obduracies which are meant to prove 
God’s glory. St. Apostle Paul himself experiments the pain in his body and understands 
all its dimensions. His torments supreme motivation based on love of Christ. He suff ers 
especially for Christ, preaching his Gospel to the Church for the spiritual sons. Thus, his 
suff erings are accompanied by joy.

In torments endured for Church, St. Apostle Paul fully lives the joy of Christ’s 
presence in his life. Christ the Lord is present deep inside him and strengthen him with 
His strength to face all the trials.

Only a spiritual steadfastness in union with Christ, like St. Apostle Paul, can help 
those in distress to overcome the trials that befall him.
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Suferinţa, rezultat al căderii în păcat

Conform învăţăturii creştine, suferinţa este unul dintre roadele amare 
ale păcatului pătrunse în fi rea umană1. În baza acestui dat universal al fi rii 

1. Vezi: Γρηγορίου Παλαμά: Ομιλία ΛΑ΄ εν λιτή τελουμένη κατά την πρώτην του 
Αυγούστου, εκδ. Γρ. Παλαμά, Θεσσαλονίκη, τομ. 10, p. 279. Cf. Αρχιμ. Χρυσοστόμου 
Π. Αβαγιανού, Το Ιερό Ευχέλαιο, Φάρμακο ζωής και σωτηρίας, Σειρά „Θεωρία και πρά-
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umane decăzute, fi ecare persoană în parte este supusă încercărilor şi sufe-
rinţelor. Aşa precum nu există „om care să vieţuiască şi să nu greşească“, 
tot aşa nu există om care să nu guste din amarul fruct al suferinţei. Ca cei 
ce sunt părtaşi ai aceleiaşi fi ri căzute sub povara păcatului, toţi oamenii ex-
perimentează neputinţa, durerea şi suferinţa, care îmbracă diferite forme. 
Unii oameni suferă mai mult, alţii mai puţin, unii din fragedă pruncie, alţii 
la o vârstă mai înaintată. 

Există o multitudine de neputinţe, suferinţe şi dureri. Sunt suferinţe 
ale trupului dar şi ale psihicului; unele comune, altele personale; unele mai 
uşoare, altele mai grele; unele de scurtă durată, altele îndelungate2.

Între bolile sufl eteşti şi cele trupeşti există un raport de interdepen-
denţă. Legătura dintre sufl et şi trup în unitatea fi inţială a omului este atât 
de puternică, încât suferinţa nu rămâne restrânsă doar la o singură parte a 
fi inţei umane, ci se extinde şi la cealaltă. Păcatul în sine este boală a sufl e-
tului, urmările lui însă nu-l afectează pe om numai în latura lui sufl etească, 
ci şi în cea trupească. Nu de puţine ori s-a constatat că la baza unor boli 
fi zice au stat boli psihice şi viceversa. De pildă, stresul, tensiunea nervoa-
să, neliniştea, frământările şi grijile tuturor problemelor vieţii, care pot fi  
încadrate în categoria neputinţelor psihice, au fost vădite de multe ori ca 
fi ind cauze ale unor boli fi zice. 

Cert este că pricina tuturor încercărilor, neputinţelor şi durerilor este 
păcatul. Nu numai ca stare general valabilă pentru toţi oamenii, ca urmare 
a păcatului strămoşesc, dar şi la nivel personal, de cele mai multe ori, la 
baza bolilor, mai ales a celor sufl eteşti, stau criza duhovnicească, îndepăr-
tarea de Dumnezeu şi afundarea omului în păcat. Păcatul tulbură liniştea, 
strică armonia, distruge sănătatea sufl etească şi trupească a omului. Ob-
servând răul provocat de păcat, Psalmistul mărturiseşte cu durere: „Multe 
sunt bătăile păcătosului“3. Ca cel ce a experimentat durerea, în suspinul 
său, strigă către Domnul: „Miluieşte-mă, Doamne, că neputincios sunt; 

ξη“, Εκδ. Αποστολική διακονία, Αθήνα, 1994, p. 33. Μοναχού Μωυσέως Αγιορείτου,                                   
Ο άγιος πόνος. Μαθητεία στην επίσκεψη του πόνου στη ζωή μας, Εκδ. Κέντρο Βιοϊατρικής 
ηθικής και δεοντολογίας, Αθήνα, 2005, p. 171. Jean-Claude Larchet, Teologia bolii, tra-
ducere de pr. prof. Vasile Mihoc, ediţia a doua, Editura „Oastea Domnului“, Sibiu, 2005,                 
p. 62.     

2. Μοναχού Μωυσέως Αγιορείτου, op. cit. p. 58-60.  
3. Psalm 31, 11.
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vindecă-mă, Doamne, că s-au tulburat oasele mele“4. În Psalmul 37 face 
o descriere a stării de suferinţă zicând: „Nu este pace în oasele mele de la 
faţa păcatelor mele. Că fărădelegile mele au covârşit capul meu, ca o sar-
cină grea apăsat-au peste mine. Împuţitu-s-au şi au putrezit rănile mele, 
de la faţa nebuniei mele. Chinuitu-m-am şi m-am gârbovit până în sfârşit, 
toată ziua mâhnindu-mă umblam“5. El este convins că numai Dumnezeu 
îi poate alina suferinţa, îi poate reda sănătatea şi armonia în urma pocăin-
ţei sale. Astfel, cu nădejde aşteaptă mângâiere şi vindecare mărturisind: 
„auzului meu vei da bucurie şi veselie; bucura-se-vor oasele mele cele 
smerite“6, după ce mai întâi, cu zdrobire de inimă, cere îndurare şi iertare 
de păcatul său zicând: „Miluieşte-mă, Dumnezeule, după mare mila Ta şi 
după mulţimea îndurărilor Tale, şterge fărădelegea mea“7.

Mântuitorul Hristos, Restaurator al fi rii umane 
în integritatea ei ontologică

Venirea în lume a Mântuitorului Hristos a reprezentat momentul de 
răscruce pentru întreaga omenire. Faţă de suferinţa umană, Mântuitorul 
Hristos a dovedit compasiune, milă şi nemărginită dragoste. A dovedit-o 
prin nenumăratele minuni, „propovăduind Evanghelia Împărăţiei şi vin-
decând toată boala şi toată neputinţa în popor“8. Asumându-şi toate ne-
putinţele fi rii umane, în afară de păcat, Mântuitorul l-a restaurat pe om în 
integritatea lui fi inţială, trup şi sufl et. El Însuşi a gustat din amarul pahar al 
durerii9, sau mai bine spus, nu numai a gustat, ci a băut tot paharul suferin-
ţei umane. A acceptat să ia asupră-şi toată durerea omenirii, chiar şi moar-
tea, cea mai cruntă durere pătrunsă în fi rea umană. N-a rămas însă rob nici 
unei dureri. Pe toate le-a biruit. A biruit şi moartea prin Învierea Sa, oferind 
cununa biruinţei întregii omeniri. Astfel, omul este restaurat ontologic şi 
este chemat să participe la viaţa veşnică oferită în dar de Mântuitorul. Cel 

4. Psalm 6, 2.
5. Psalm 37, 3-6.
6. Psalm 50, 9.
7. Psalm 50, 1-2.
8. Matei 9, 35. Vezi şi Matei 8, 17: „Acesta neputinţele noastre a luat şi bolile noastre 

le-a purtat“. Cf. Jean-Claude Larchet, op. cit., p. 143.  
9. Matei 26, 39. Ioan 18, 11.
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mai de temut duşman al omului, moartea, care a pătruns în fi rea umană ca 
urmare a păcatului10 şi care loveşte pe om tocmai în unitatea lui ontologică, 
provocând despărţirea sufl etului de trup, capătă în Mântuitorul Hristos o 
altă dimensiune, îşi schimbă radical conotaţia şi devine pentru om uşă de 
trecere la viaţa cea fără de sfârşit. După Învierea Mântuitorului, despărţi-
rea sufl etului de trup nu mai rămâne pe veci, ci doar pentru un timp anume, 
până la a doua venire a Domnului.

Mântuitorul a adeverit că suferinţa este rod al păcatului şi că din cauza 
păcatelor se poate îmbolnăvi şi sufl etul şi trupul omului. În acelaşi timp 
însă, a arătat că încercări şi neputinţe mai sunt îngăduite pentru a fi  dovedi-
tă slava lui Dumnezeu. Astfel, a vădit suferinţa din cauza păcatelor perso-
nale în cazul slăbănogului din Capernaum11, redându-i sănătatea acestuia 
după ce mai întâi l-a dezlegat de păcate. De asemenea, pe slăbănogul de la 
scăldătoarea Vitezda, după ce l-a tămăduit, l-a avertizat să nu mai păcătu-
iască pentru a nu-i fi  mai rău12. În cazul vindecării orbului din naştere însă, 
a ţinut să sublinieze că, „nici el n-a păcătuit, nici părinţii lui, ci ca să se 
arate în el lucrările lui Dumnezeu“13. Pentru acelaşi motiv, al vădirii slavei 
lui Dumnezeu, a îngăduit suferinţa, boala şi moartea lui Lazăr14. 

Aşa precum moartea, ca despărţire a sufl etului de trup, a rămas încă 
temporar în fi rea umană şi după răscumpărarea adusă de Mântuitorul, tot 
aşa au rămas în viaţa pământească a omului şi celelalte consecinţe ale 
păcatului, printre care şi suferinţa în diferitele ei forme15. Niciodată nu 

10. Romani 5, 12: „Căci precum printr-un om a intrat păcatul în lume şi prin păcat 
moartea, aşa şi moartea a trecut la toţi oamenii, pentru că toţi au păcătuit în el“. Romani 
6, 23: „Pentru că plata păcatului este moartea“.

11. Matei 9, 2-6. Marcu 2, 5-11. Luca 5, 20-24.
12. Ioan 5, 14.
13. Ioan 9, 3.
14. Ioan 11, 4: „Iar Iisus, auzind, a zis: Această boală nu este spre moarte, ci pentru 

slava lui Dumnezeu, ca, prin ea, Fiul lui Dumnezeu să Se slăvească“.
15. Vezi: Jean-Claude Larchet, op. cit., p. 50: „Deşi este membru al Bisericii, în care 

împărăţia es te deja prezentă, omul rămâne deci supus, în corporali tatea sa actuală, condiţi-
ilor acestei lumi, urmărilor pă catului, care menţin cosmosul în dezordine. De aceea, el este 
în mod inevitabil afectat de boală, de suferinţă şi de moartea biologică, chiar dacă aceste re-
alităţi pri mesc, prin harul lui Dumnezeu, în contextul vieţii spiri tuale, o semnifi caţie nouă“. 
Ibidem, p. 47: „Hristos, într-adevăr, a suprimat necesitatea păca tului, a pus capăt tiraniei 
diavolului, a făcut moartea inofensivă, dar El n-a suprimat nici păcatul, nici lu crarea de-
monilor, nici moartea fi zică, nici, în general, urmările păcatului, pentru a nu forţa voinţele 
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trebuie pierdut din vedere, însă, că omul este răscumpărat şi eliberat de 
Mântuitorul Hristos din robia neputinţei, a păcatului, a diavolului şi a 
morţii, în care singur se legase prin păcat. Astfel, toate neputinţele, atât 
cele sufl eteşti, cât şi cele trupeşti, pot fi  depăşite cu puterea Harului lui 
Dumnezeu. Căci de vreme ce moartea a fost biruită în Mântuitorul Hristos 
şi nu mai reprezintă pentru om decât poartă spre veşnicie, cu atât mai uşor 
poate fi  biruită, cu Harul şi cu ajutorul Mântuitorului, orice boală şi orice 
neputinţă.

Învăţătura Bisericii nu este împotriva tratării bolilor pe cale medicală, 
arată însă, că mai presus de orice ştiinţă este puterea lui Dumnezeu, care, 
pe de o parte, descoperă omului soluţii terapeutice în medicină, iar pe de 
altă parte, intervine direct şi vindecă în chip minunat. Lucrarea Mântui-
torului nu a încetat. El este viu şi lucrează în lume, aşa cum Însuşi a fă-
găduit, „până la sfârşitul veacurilor“16. Între multele daruri făgăduite de 
Mântuitorul Hristos în Biserică se numără şi darul tămăduitor. Esenţială în 
lucrarea tămăduitoare a Bisericii este credinţa. Făgăduinţa Mântuitorului 
este fermă: „Celor ce vor crede, le vor urma aceste semne: în numele Meu, 
demoni vor izgoni, în limbi noi vor grăi, şerpi vor lua în mână şi chiar 
ceva dătător de moarte de vor bea nu-i va vătăma, peste cei bolnavi îşi vor 
pune mâinile şi se vor face sănătoşi“17. 

Prin Harul şi în numele Mântuitorului Hristos, Sfi nţii Apostoli şi ur-
maşii acestora în Biserică au săvârşit multe minuni18. De-a lungul istoriei 
Bisericii au fost consemnate nenumărate minuni, roade ale credinţei şi nă-
dejdii în Dumnezeu, în Maica Domnului şi în Sfi nţii Bisericii. Vieţile Sfi n-
ţilor sunt presărate cu minuni, tămăduiri de tot felul de neputinţe, trupeşti 
şi sufl eteşti, ale celor ce au stăruit în rugăciune şi şi-au pus încrederea în 
puterea Harului lui Dumnezeu, fi e direct, fi e prin mijlocirea Sfi nţilor.

libere, care sunt cauza acestora“. Cf. Sf. Ioan Damaschin, Dogmatica, IV, 19; Sf. Irineu, 
Contra ereziilor, IV, 37. Sf. Maxim Mărturisitorul, Capete despre dragoste, III, 60.   

16. Matei 28, 20: „Eu cu voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul veacului. Amin“.
17. Marcu 16, 17-18.
18. Vezi Marcu 6, 13: „…şi ungeau cu untdelemn pe mulţi bolnavi şi-i vindecau“. 

Fapte 3, 6: „Iar Petru a zis: Argint şi aur nu am; dar ce am, aceea îţi dau. În numele lui 
Iisus Hristos Nazarineanul, scoală-te şi umblă!“. Cf. Jean-Claude Larchet, op. cit., p. 113.  
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Suferinţa în viaţa şi învăţătura 
Sfântului Apostol Pavel

Sfântul Apostol Pavel înţelege suferinţa în toate dimensiunile ei şi vor-
beşte despre aceasta nu doar ca cel ce meditează la suferinţă, ci ca cel ce 
o experimentează în însuşi trupul său. Suferinţele sale nu sunt doar sim-
ple neputinţe, care se pot abate peste orice om, ci sunt încercări greu de 
suportat, uneori peste puterile fi reşti, biruite însă cu Harul şi cu ajutorul 
lui Dumnezeu. Suferinţa în viaţa Sfântului Pavel capătă o conotaţie deo-
sebită, întrucât este însoţită de o motivaţie aparte, de o motivaţie supremă: 
dragostea de Hristos. El suferă îndeosebi pentru Hristos, pentru slujirea 
Lui, pentru propovăduirea Evangheliei, pentru Biserică, pentru fi ii săi du-
hovniceşti19. Apostolul neamurilor se bucură în suferinţele sale şi face o 
adevărată apologie a pătimirilor pe care le îndură; sau altfel spus, dezvoltă, 
într-un stil de excepţie, o adevărată teologie a suferinţei.  

Din momentul cunoaşterii lui Hristos, viaţa Sfântului Apostol Pavel a 
cunoscut o schimbare radicală şi o statornicie duhovnicească deosebită. Îşi 
răstigneşte patimile sale, pentru a trăi deplin în şi cu Hristos. Hristos Dom-
nul devine însăşi viaţa lui. O mărturiseşte cu toată tăria: „Hristos trăieşte 
în mine“20. În mod liber este hotărât să-şi închine viaţa lui Hristos, să-L 
urmeze întru totul, să-I împlinească deplin voia şi să-L slujească chiar cu 
preţul vieţii sale. 

Marea dorinţă a Sfântului Apostol Pavel este de a-L face cunoscut pe 
Hristos tuturor, de a atrage la credinţa în Hristos cât mai multe sufl ete. Do-
reşte cu orice preţ ca Hristos să-şi găsească loc în sufl etele celor chemaţi la 
credinţă. Apostolul are o preocupare deosebită pentru viaţa duhovnicească 
a acestora. Doreşte din tot sufl etul ca fi ii săi duhovniceşti să ajungă la „sta-

19. II Corinteni 11, 28: „Pe lângă cele din afară, ceea ce mă împresoară în toate 
zilele este grija de toate Bisericile“. I Corinteni 9, 23: „Toate le fac pentru Evanghelie, 
ca să fi u părtaş la ea“. Filipeni 1, 12-14: „Voiesc ca voi să ştiţi, fraţilor, că cele petrecute 
cu mine s-au întors mai degrabă spre sporirea Evangheliei, în aşa fel că lanţurile mele, 
pentru Hristos, au ajuns cunoscute în tot pretoriul şi tuturor celorlalţi; Şi cei mai mulţi 
dintre fraţii întru Domnul, îmbărbătaţi prin lanţurile mele, au mai multă îndrăzneală să 
propovăduiască fără teamă cuvântul lui Dumnezeu“. Cf. Μοναχού Μωυσέως Αγιορείτου, 
op. cit., p. 170, 175.  

20. Galateni 2, 20: „M-am răstignit împreună cu Hristos; şi nu eu mai trăiesc, ci Hris-
tos trăieşte în mine. Şi viaţa de acum, în trup, o trăiesc în credinţa în Fiul lui Dumnezeu, 
Care m-a iubit şi S-a dat pe Sine însuşi pentru mine“.
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rea bărbatului desăvârşit, la măsura vârstei deplinătăţii lui Hristos“21. 
Pentru toate acestea, luptă cu timp şi fără timp, suferă orice prigoană şi 
încercare, se nelinişteşte, ajută, sprijină, încurajează şi mângâie pe toţi, 
nădăjduind că osteneala sa va rodi duhovniceşte măcar în sufl etele unora22. 
Poartă în rugăciunile sale pe toţi. Se roagă pentru cei de aproape şi pentru 
cei de departe. Se face rob tuturor. Suferă cu cei ce suferă, se face slab pen-
tru cei slabi şi „tuturor toate“23. Compară durerile sale cu cele ale naşterii, 
pentru că prin încercările şi chinurile sale, suferite pentru propovăduirea 
Evangheliei, se nasc fi ii săi duhovniceşti, în sufl etele cărora se naşte şi ia 
chip Hristos24. 

Potrivit smereniei care-l caracteriza, cu siguranţă nu ar fi  vorbit ni-
ciodată de chinurile sale suferite pentru Hristos. Însă, pentru a nu lăsa să 
fi e păgubită Biserica din cauza atacurilor calomnioase ale vrăjmaşilor săi, 
Sfântul Apostol Pavel se vede nevoit să dezvăluie o parte din actele identi-
tăţii sale. Astfel, zice: „În osteneli mai mult, în închisori mai mult, în bătăi 
peste măsură, la moarte adeseori. De la iudei, de cinci ori am luat patru-
zeci de lovituri de bici fără una. De trei ori am fost bătut cu vergi; o dată 
am fost bătut cu pietre; de trei ori s-a sfărâmat corabia cu mine; o noapte 
şi o zi am petrecut în largul mării. În călătorii adeseori, în primejdii de 
râuri, în primejdii de la tâlhari, în primejdii de la neamul meu, în primej-

21. Efeseni 4,13. 
22. Romani 11, 14: „Doar voi izbuti să aţâţ râvna celor din neamul meu şi să mântu-

iesc pe unii dintre ei“. I Tesalonoceni 3, 10: „Noaptea şi ziua ne rugăm cu prisosinţă, ca 
să vedem faţa voastră şi să împlinim lipsurile credinţei voastre“. II Tesalonoceni 1, 11-12: 
„Ne şi rugăm pururea pentru voi, ca Dumnezeul nostru să vă facă vrednici de chemarea Sa 
şi să împlinească cu putere toată pornirea voastră spre bunătate şi orice lucrare a credinţei 
voastre, ca să se preaslăvească în voi numele Domnului nostru Iisus şi voi întru El, prin 
harul Dumnezeului nostru şi al Domnului Iisus Hristos“. 

23. Vezi I Corinteni 9, 22: „Cu cei slabi m-am făcut slab, ca pe cei slabi să-i dobân-
desc; tuturor toate m-am făcut, ca, în orice chip, să mântuiesc pe unii“. II Corinteni 11, 29: 
„Cine este slab şi eu să nu fi u slab? Cine se sminteşte şi eu să nu ard?“.

24. Galateni 4, 19: „O, copiii mei, pentru care sufăr iarăşi durerile naşterii, până ce 
Hristos va lua chip în voi!“. Efeseni 3,14, 16-17, 19: „Pentru aceasta, îmi plec genunchii 
înaintea Tatălui Domnului nostru Iisus Hristos… Să vă dăruiască, după bogăţia slavei 
Sale, ca să fi ţi puternic întăriţi, prin Duhul Său, în omul dinăuntru, şi Hristos să Se să-
lăşluiască, prin credinţă, în inimile voastre, înrădăcinaţi şi întemeiaţi fi ind în iubire… Şi 
să cunoaşteţi iubirea lui Hristos, cea mai presus de cunoştinţă, ca să vă umpleţi de toată 
plinătatea lui Dumnezeu“.
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dii de la păgâni; în primejdii în cetăţi, în primejdii în pustie, în primejdii 
pe mare, în primejdii între fraţii cei mincinoşi; În osteneală şi în trudă, în 
privegheri adeseori, în foame şi în sete, în posturi de multe ori, în frig şi în 
lipsă de haine“25. Toate acestea dezvăluie autenticitatea apostolatului său. 

Suferinţele, încercările şi chinurile Apostolului nu au fost doar de câte-
va minute, ore sau puţine zile, ci de zile şi nopţi îndelungate, de săptămâni, 
luni şi ani, de toată viaţa ce a urmat convertirii sale.

Cu fi ecare încercare depăşită, Sfântul Apostol Pavel înţelege că nimic 
din viaţa sa nu este întâmplător. Totul se petrece cu voia şi cu purtarea de 
grijă a lui Hristos. Fiecare suferinţă îi este îngăduită de Domnul, tocmai 
pentru a se întări şi mai mult în credinţă prin izbăvirea din fi ecare încerca-
re. Dar nu numai pentru întărirea Apostolului sunt îngăduite chinurile sale, 
ci şi pentru întărirea celor chemaţi la credinţă, pentru formarea şi zidirea 
lor duhovnicească. De aceea, Apostolul consideră că este bine pentru ei, 
pentru întărirea lor, să le facă cunoscute încercările şi chinurile sale su-
ferite pentru Biserică. Astfel, nu din mândrie, ci cu toată smerenia, scrie: 
„Căci nu voim, fraţilor, ca voi să nu ştiţi de necazul nostru, care ni s-a fă-
cut în Asia, că peste măsură, peste puteri, am fost îngreuiaţi, încât nu mai 
nădăjduiam să mai scăpăm cu viaţă. Ci noi, în noi înşine, ne-am socotit ca 
osândiţi la moarte, ca să nu ne punem încrederea în noi, ci în Dumnezeu, 
Cel ce înviază pe cei morţi, Care ne-a izbăvit pe noi dintr-o moarte ca 
aceasta şi ne izbăveşte şi în Care nădăjduim că încă ne va mai izbăvi“26. 

Salvarea din astfel de încercări îi sunt, aşadar, Apostolului spre întări-
re. Chiar dacă uneori ajunge până în pragul deznădejdii, nu cade niciodată 
pradă acesteia, pentru că simte în viaţa sa prezenţa vie a Mântuitorului 
Hristos, a Celui ce a biruit moartea prin Învierea Sa şi are „toată puterea 
în cer şi pe pământ“27. 

25. II Corinteni 11, 23-27. Vezi şi II Corinteni 6, 4-6: „…în toate înfăţişându-ne pe 
noi înşine ca slujitori ai lui Dumnezeu, în multă răbdare, în necazuri, în nevoi, în strâm-
torări, în bătăi, în temniţă, în tulburări, în osteneli, în privegheri, în posturi, în curăţie, 
în cunoştinţă, în îndelungă-răbdare, în bunătate, în Duhul Sfânt, în dragoste nefăţarni-
că“.  I Corinteni 4, 11-13: „Până în ceasul de acum fl ămânzim şi însetăm; suntem goi 
şi suntem pălmuiţi şi pribegim şi ne ostenim, lucrând cu mâinile noastre. Ocărâţi fi ind, 
binecuvântăm. Prigoniţi fi ind, răbdăm. Huliţi fi ind, ne rugăm. Am ajuns ca gunoiul lumii, 
ca măturătura tuturor, până astăzi“.

26. II Corinteni 1, 8-10. 
27. Matei 28, 18.
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Sfântul Apostol Pavel propovăduieşte Evanghelia fără nici o teamă. El 
nu se teme de nimeni şi de nimic, de nicio suferinţă, de niciun chin şi nici 
chiar de moarte. Înfruntă toate suferinţele care vin asupra lui cu nădejdea 
învierii şi a vieţii celei fără de sfârşit în Împărăţia lui Dumnezeu. Gustă 
clipe de Rai încă din viaţa pământească. Propovăduieşte învierea cu toată 
tăria şi este convins că viaţa, cu toate încercările ei, fără înviere nu ar avea 
nici un sens28. 

Nu are nici o îndoială că ostenelile şi încercările pe care le înfruntă 
pentru propovăduirea Evangheliei îi vor fi  lui spre mântuire29. El este 
convins că Hristos va fi  preaslăvit în trupul său: „Fie prin viaţă, fi e prin 
moarte“30 şi de aceea mărturiseşte cu toată tăria, zicând: „Căci pentru 
mine viaţă este Hristos şi moartea un câştig“31. Această mărturisire vă-
deşte tocmai starea lui de unire şi comuniune în dragoste cu Hristos. 
Referindu-se la această stare, întreabă retoric: „Cine ne va despărţi pe 
noi de iubirea lui Hristos? Necazul, sau strâmtorarea, sau prigoana, 
sau foametea, sau lipsa de îmbrăcăminte, sau primejdia, sau sabia?“32. 
Şi fără ezitare răspunde: „Sunt încredinţat că nici moartea, nici viaţa, 
nici îngerii, nici stăpânirile, nici cele de acum, nici cele ce vor fi , nici 
puterile, nici înălţimea, nici adâncul şi nici o altă făptură nu va putea să 
ne despartă pe noi de dragostea lui Dumnezeu, cea întru Hristos Iisus, 
Domnul nostru“33. 

Bucuria prezenţei lui Hristos în viaţa Sfântului Apostol Pavel este tră-
ită de acesta la intensitate maximă. Sfântul Ioan Gură de Aur, râvnind la 
bucuriile lui Pavel, nu-l fericeşte pe Apostol pentru că a fost răpit până la 
al treilea cer, unde „a auzit cuvinte de nespus, pe care nu se cuvine omului 

28. I Corinteni 15, 30-32: „De ce mai suntem şi noi în primejdie în tot ceasul? Mor 
în fi ecare zi! V-o spun, fraţilor, pe lauda pe care o am pentru voi, în Hristos Iisus, Domnul 
nostru. Dacă m-am luptat, ca om, cu fi arele în Efes, care îmi este folosul? Dacă morţii nu 
înviază, să bem şi să mâncăm, căci mâine vom muri!“.

29. Filipeni 1, 19-20: „Căci ştiu că aceasta îmi va fi  mie spre mântuire, prin rugăciu-
nile voastre şi cu ajutorul Duhului lui Iisus Hristos, după aşteptarea şi nădejdea mea că 
întru nimic nu voi fi  ruşinat“.

30. Filipeni 1, 20. Cf. Romani 14, 8: „Dacă trăim, pentru Domnul trăim, şi dacă mu-
rim, pentru Domnul murim. Deci şi dacă trăim, şi dacă murim, ai Domnului suntem“.

31. Filipeni 1, 21. 
32. Romani 8, 35.
33. Romani 8, 38-39.
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să le grăiască“34, cât mai ales pentru faptul că a suferit chinurile temniţei 
pentru Hristos35. Sfântul Părinte râvneşte la chinurile Apostolului, întrucât 
este convins, că în chinurile răbdate pentru Hristos şi Biserică, poate fi  tră-
ită deplin bucuria prezenţei lui Hristos în viaţa sa. El este convins că numai 
aşa pot fi  trăite cele mai înalte bucurii ale comuniunii cu Cel ce a venit în 
lume să aline toată durerea şi întristarea, cu Cel ce a oferit omenirii cel mai 
mare dar posibil: biruinţa asupra morţii şi viaţa veşnică prin Învierea Sa. 

Fiind într-o permanentă comuniune cu Hristos, Sfântul Apostol Pavel 
simte de fi ecare dată puterea izbăvitoare din orice primejdie. Izbăvirea din 
încercările sale este dovada vie a prezenţei lui Hristos în viaţa sa. Rugă-
mintea Apostolului de a-i îndepărta Domnul „ghimpele“ din trupul său, 
adică încercările şi suferinţele36, nu i-a fost împlinită, cu toate că de trei 
ori a insistat în rugăciune pentru aceasta. Răspunsul Mântuitorului poartă 
în el adevărul suprem: „Îţi este de ajuns Harul Meu, căci puterea Mea 
se desăvârşeşte în slăbiciune“37. Trăind experienţa Harului lui Hristos în 
viaţa sa, Sfântul Pavel primeşte răspunsul cu toată bucuria şi fără ipocri-
zie mărturiseşte: „Mă voi lăuda mai ales întru slăbiciunile mele, ca să 
locuiască în mine puterea lui Hristos. De aceea mă bucur în slăbiciuni, în 
defăimări, în nevoi, în prigoniri, în strâmtorări pentru Hristos, căci, când 
sunt slab, atunci sunt tare“38. Este tare cu puterea lui Hristos prezentă în el. 
Sau altfel spus, Hristos Domnul este prezent în adâncul fi inţei lui şi-l întă-
reşte cu puterea Sa să înfrunte toate încercările. Apostolul este convins de 
puterea Harului care lucrează în el şi cu smerenie afi rmă: „Prin Harul lui 
Dumnezeu sunt ceea ce sunt“39. Ca urmare a experienţei, Sfântul Pavel ştie 

34. II Corinteni 12, 4.
35. Sfântul Ioan Gură de Aur, La Epistola către Efeseni, Omilia  8, 1-2, PG 62, 57. Cf. 

Pr. dr. Iulian Eni, op.cit., p. 87.
36. După Sfântul Ioan Gură de Aur ghimpele din trupul Sfântului Pavel era simbolul 

tuturor suferinţelor, pericolelor şi încercărilor pe care le-a avut de îndurat Apostolul. Vezi: 
Sfântul Ioan Gură de Aur, La Epistola către Romani, Omilia  14, 7, PG 60, 533. Cf. Pr. dr. 
Iulian Eni, Το Μυστήριο του Χριστού. Σπουδή στο υπόμνημα του Αγίου Ιωάννου του Χρυ-
σοστόμου στις επιστολές του Αποστόλου Παύλου, Εκδόσεις Π. Πουρναρά, Θεσσαλονίκη, 
2010, p. 67.

37. II Corinteni 12, 9.
38. II Corinteni 12, 9-10. Cf. II Corinteni 11, 30: „Dacă trebuie să mă laud, mă voi 

lăuda cu cele ale slăbiciunii mele!“.
39. I Corinteni 15, 10.
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că numai cu puterea lui Hristos poate birui orice încercare. Această stare îl 
determină să mărturisească cu toată tăria: „Toate le pot întru Hristos, Cel 
care mă întăreşte“40.

Întărirea în faţa primejdiilor a Sfântului Apostol Pavel este întreţinută 
de o neîntreruptă rugăciune şi comuniune cu Mântuitorul Hristos. El se 
roagă cu nădejde şi totodată invită la rugăciune pe fi ii săi duhovniceşti. 
Simte puterea rugăciunii lor şi de aceea îi încurajează să nu înceteze de a 
se ruga, îndeosebi pentru întărirea lui în lucrarea de propovăduire a Evan-
gheliei41.

Hristos Domnul nu-i dă doar putere şi curaj, ci şi mângâiere şi tot 
ajutorul. Toate chinurile, încercările şi suferinţele Sfântului Pavel sunt co-
pleşite de mângâierea venită prin Harul lui Hristos. „Că precum priso-
sesc pătimirile lui Hristos întru noi (zice el), aşa prisoseşte prin Hristos şi 
mângâierea noastră“42. 

Prin lucrarea Harului, Apostolul nu primeşte mângâiere doar pentru 
sine; el poate la rându-i să-i îmbărbăteze pe toţi cei afl aţi în suferinţe. Pen-
tru aceasta slăveşte pe Dumnezeu zicând: „Binecuvântat este Dumnezeu şi 
Tatăl Domnului nostru Iisus Hristos, Părintele îndurărilor şi Dumnezeul 
a toată mângâierea, Cel ce ne mângâie pe noi în tot necazul nostru, ca să 
putem să mângâiem şi noi pe cei care se afl ă în tot necazul, prin mângâie-
rea cu care noi înşine suntem mângâiaţi de Dumnezeu“43. 

Astfel, de la „Părintele îndurărilor şi Dumnezeul a toată mângâierea“ 
Apostolul primeşte puterea de a-i mângâia, sprijini şi îmbărbăta pe toţi cei 

40. Filipeni 4, 13.
41. II Corinteni 1, 11: „Ajutându-ne şi voi cu rugăciunea pentru noi, aşa încât darul 

acesta făcut nouă, prin rugăciunea multora, să ne fi e prilej de mulţumire adusă de către 
mulţi, pentru noi“. Cf. Efeseni 6, 19: „Rugaţi-vă şi pentru mine, ca să mi se dea mie cuvânt, 
când voi deschide gura mea, să fac cunoscută cu îndrăzneală taina Evangheliei“. Romani 
15, 30: „Vă îndemn, fraţilor, pentru Domnul nostru Iisus Hristos şi pentru iubirea Duhului 
Sfânt, ca împreună cu mine să luptaţi în rugăciuni către Dumnezeu pentru mine“. Coloseni 
4, 2-3: „Stăruiţi în rugăciune, priveghind în ea cu mulţumire, rugându-vă totodată şi pentru 
noi, ca Dumnezeu să ne deschidă uşa cuvântului, spre a vesti taina lui Hristos, pentru care 
mă şi găsesc în lanţuri“. I Tesalonoceni 5, 25: „Fraţilor, rugaţi-vă pentru noi“. II Tesalo-
noceni 3, 1-2: „Fraţilor, rugaţi-vă pentru noi, ca cuvântul Domnului să se răspândească şi 
să se preamărească, ca şi la voi şi ca să ne izbăvim de oamenii cei nesocotiţi şi vicleni“.

42. II Corinteni 1, 5.
43. II Corinteni 1, 3-4.  
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ce suferă. Ca cel ce a experimentat durerea în însuşi trupul său, înţelege 
pe cei afl aţi în boli, în suferinţe, în grele încercări şi în tot felul de nevoi: 
trupeşti şi sufl eteşti. Este alături de ei cu toată compasiunea. Se roagă pen-
tru cei ce pătimesc, îi mângâie, îi sprijină, îi îndrumă şi, prin mijlocirea 
Harului, ajută la vindecarea lor44. 

Apostolul ajută şi mângâie pe cei afl aţi în suferinţe nu numai direct, 
personal, ci şi prin intermediul fi ilor săi duhovniceşti, pe care îi îndeamnă 
la compasiune, sprijin şi rugăciune pentru toţi cei afl aţi în neputinţe şi 
încercări. Totul trebuie făcut în deplină armonie, întru legătura păcii şi a 
dragostei. În acest sens, îndrumă: „Dragostea să fi e nefăţarnică. Urâţi 
răul, alipiţi-vă de bine. În iubire frăţească, unii pe alţii iubiţi-vă; în cinste, 
unii altora daţi-vă întâietate… Bucuraţi-vă în nădejde; în suferinţă fi ţi 
răbdători; la rugăciune stăruiţi… Binecuvântaţi pe cei ce vă prigonesc, 
binecuvântaţi-i şi nu-i blestemaţi. Bucuraţi-vă cu cei ce se bucură; plân-
geţi cu cei ce plâng. Cugetaţi acelaşi lucru unii pentru alţii“45. 

În conştiinţa Apostolului, sprijinul celor cuprinşi de orice fel de încer-
care, sufl etească sau trupească, reprezintă o datorie sfântă. Această con-
ştiinţă, încearcă să le-o transmită şi fi ilor săi duhovniceşti, motivând că: 
„Datori suntem noi cei tari să purtăm slăbiciunile celor neputincioşi şi să 
nu căutăm plăcerea noastră. Ci fi ecare dintre noi să caute să placă aproa-
pelui său, la ce este bine, spre zidire“46.  

Grija faţă de trup, de sănătatea şi nevoile acestuia nu-i scapă Aposto-
lului. Astfel, preocupat de sănătatea ucenicului său Timotei, îl îndeamnă 

44. Fapte 28, 8-9: „Şi s-a întâmplat că tatăl lui Publius zăcea în pat, cuprins de friguri 
şi de urinare cu sânge, la care intrând Pavel şi rugându-se, şi-a pus mâinile peste el şi l-a 
vindecat. Şi întâmplându-se aceasta, veneau la el şi ceilalţi din insulă care aveau boli şi se 
vindecau“. Se cade să amintim aici şi minunea învierii lui Eutihie din Troa. Vezi Fapte 20, 
9-12.  

45. Romani 12, 9-16. Cf. Efeseni 6,18: „Faceţi în toată vremea, în Duhul, tot felul de 
rugăciuni şi de cereri, şi întru aceasta priveghind cu toată stăruinţa şi rugăciunea pentru 
toţi sfi nţii“. Filipeni 4, 5-6: „Îngăduinţa voastră să se facă ştiută tuturor oamenilor… Ci 
întru toate, prin închinăciune şi prin rugă cu mulţumire, cererile voastre să fi e arătate lui 
Dumnezeu“. I Timotei 2, 1: „Vă îndemn deci, înainte de toate, să faceţi cereri, rugăciuni, 
mijlociri, mulţumiri, pentru toţi oamenii“. I Tesalonoceni 5, 16-18: „Bucuraţi-vă pururea. 
Rugaţi-vă neîncetat. Daţi mulţumire pentru toate, căci aceasta este voia lui Dumnezeu, 
întru Hristos Iisus, pentru voi“.  

46. Romani 15, 1-2.
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„să nu bea numai apă“, ci să folosească şi „puţin vin“ pentru stomacul său 
şi pentru desele sale slăbiciuni47. Prin îndemnul său, Apostolul neamurilor 
arată că îngrijirea trupului este o datorie fi rească a fi ecăruia. Fiecare om 
este dator să se îngrijească de trupul său, să-l hrănească şi să-l încălzeas-
că48. Pentru creştini, grija pentru sănătatea trupului are o motivaţie în plus. 
După cum învaţă Sfântul Apostol Pavel, trupul creştinului este „templu al 
Duhului Sfânt“49.

Cu toate că nu a ignorat nevoile trupului, Apostolul niciodată nu a fost 
preocupat de acestea mai mult decât de cele duhovniceşti. Prin viaţa şi în-
văţătura sa, dovedeşte dreaptă socoteală. Înţelege şi învaţă că o preocupare 
peste măsură pentru cele ale trupului, în detrimentul celor duhovniceşti, 
este păgubitoare. „Puţin vin“ poate fi  binecuvântare, binefacere şi medica-
ment pentru trup. Fără măsură însă, vinul poate deveni pagubă. De aceea, 
îndeamnă: „Nu vă îmbătaţi de vin, în care este pierzare, ci vă umpleţi de 
Duhul“50. 

În învăţătura Sfântului Apostol Pavel se poate observa distincţia ce se 
impune între nevoile trupului şi patimile acestuia. Grija pentru trup este 
datorie; o preocupare exagerată însă pentru cele ale trupului, poate deveni 
patimă, poarte deveni păcat. Iar păcatul, sub toate formele lui, reprezintă 
boală şi suferinţă pentru sufl et. De aceea, Apostolul îndeamnă: „În Duhul 
să umblaţi şi să nu împliniţi pofta trupului. Căci trupul pofteşte împotriva 
duhului, iar duhul împotriva trupului; căci acestea se împotrivesc unul al-
tuia, ca să nu faceţi cele ce aţi voi“51. Trupul omului în sine nu este rău, căci 

47. I Timotei 5, 23.
48. Efeseni 5, 29: „Căci nimeni vreodată nu şi-a urât trupul său, ci fi ecare îl hrăneşte 

şi îl încălzeşte“. Apostolul însuşi s-a îngrijit de cele necesare trupului său, a muncit cu pro-
priile mâini pentru a se întreţine şi a nu fi  povară nimănui. Vezi II Tesaloniceni 3, 8: „N-am 
mâncat de la cineva pâine în dar, ci cu muncă şi cu trudă, am lucrat noaptea şi ziua, ca să 
nu împovărăm pe nimeni dintre voi“.

49. I Corinteni 6, 19. Cf. I Corinteni 3, 16-17: „Nu ştiţi, oare, că voi sunteţi templu al 
lui Dumnezeu şi că Duhul lui Dumnezeu locuieşte în voi? De va strica cineva templul lui 
Dumnezeu, îl va strica Dumnezeu pe el, pentru că sfânt este templul lui Dumnezeu, care 
sunteţi voi“. II Corinteni 6, 16: „Căci noi suntem templu al Dumnezeului celui viu“.

50. Efeseni 5, 18.
51. Galateni 5, 16-17. Cf. Efeseni 2, 3: „Întru care şi noi toţi am petrecut odinioară, 

în poftele trupului nostru, făcând voile trupului şi ale simţurilor şi, din fi re, eram fi ii mâniei 
ca şi ceilalţi“.
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este parte a creaţiei lui Dumnezeu. Faptele trupului însă pot fi  păgubitoare, 
când omul se lasă pradă ispititorului. De aceea, Sfântul Pavel învaţă că lup-
ta creştinului nu trebuie să fi e împotriva trupului, ci împotriva ispititorului 
care se foloseşte de trup pentru a-l atrage în păcat52. Aşadar, a îngriji de 
sănătatea trupului, a-l hrăni şi a-l îmbrăca este o necesitate şi o datorie în 
acelaşi timp. A fi  preocupat însă de satisfacerea poftelor şi a patimilor tru-
peşti este păcat. În acest sens, Apostolul numeşte „fapte ale trupului“ o serie 
de patimi ca: „adulter, desfrânare, necurăţie, destrăbălare, închinare la idoli, 
fermecătorie, vrajbe, certuri, zavistii, mânii, gâlcevi, dezbinări, eresuri, piz-
muiri, ucideri, beţii, chefuri şi cele asemenea acestora“ şi avertizează „că 
cei ce fac unele ca acestea nu vor moşteni Împărăţia lui Dumnezeu“53.

Sfântul Apostol Pavel arată o grijă deosebită pentru cei ce-şi vatămă 
sufl etul, căzând pradă păcatului. Faţă de aceştia, îndeamnă pe cei întăriţi 
duhovniceşte la îngăduinţă şi sprijin în scopul îndreptării lor. Astfel, zice: 
„Fraţilor, chiar de va cădea un om în vreo greşeală, voi cei duhovniceşti 
îndreptaţi-l pe unul ca acesta cu duhul blândeţii, luând seama la tine în-
suţi, ca să nu cazi şi tu în ispită. Purtaţi-vă sarcinile unii altora şi aşa veţi 
împlini legea lui Hristos“54. Şi iarăşi: „Vă rugăm… fraţilor, dojeniţi pe cei 
fără de rânduială, îmbărbătaţi pe cei slabi la sufl et, sprijiniţi pe cei nepu-
tincioşi, fi ţi îndelung-răbdători faţă de toţi“55. 

Totdeauna Apostolul, prin cuvântul şi rugăciunea sa, urmăreşte să-i 
întărească pe cei slabi duhovniceşte şi să-i ajute, să se vindece de orice 
patimă şi neputinţă. Acestora le face cunoscut zbuciumul său sufl etesc zi-
când: „Ne rugăm lui Dumnezeu ca să nu săvârşiţi voi nici un rău, nu ca 
să ne arătăm noi încercaţi, ci pentru ca voi să faceţi binele, iar noi să fi m 
ca nişte netrebnici. Căci ne bucurăm când noi suntem slabi, iar voi sunteţi 
tari. Aceasta şi cerem în rugăciunea noastră: desăvârşirea voastră“56. 

52. Efeseni 6,12: „Căci lupta noastră nu este împotriva trupului şi a sângelui, ci îm-
potriva începătoriilor, împotriva stăpâniilor, împotriva stăpânitorilor întunericului acestui 
veac, împotriva duhurilor răutăţii, care sunt în văzduh“.

53. Galateni 5, 19-21. Cf. I Corinteni 6, 9-10: „Nu ştiţi, oare, că nedrepţii nu vor 
moşteni împărăţia lui Dumnezeu? Nu vă amăgiţi: Nici desfrânaţii, nici închinătorii la idoli, 
nici adulterii, nici malahienii, nici sodomiţii, nici furii, nici lacomii, nici beţivii, nici batjo-
coritorii, nici răpitorii nu vor moşteni împărăţia lui Dumnezeu“. 

54. Galateni 6, 1-2.
55. I Tesaloniceni 5, 14. 
56. II Corinteni 13, 7, 9. 
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În acelaşi timp, Sfântul Pavel nu-şi ascunde bucuria pentru cei ce au o 
viaţă duhovnicească îmbunătăţită. Le-o mărturiseşte pentru a-i încuraja în 
urcuşul lor duhovnicesc şi mulţumeşte lui Dumnezeu pentru ei, pomenin-
du-i în rugăciunile sale57.  

Concluzii: 
Omul duhovnicesc, biruitor în faţa durerii

În unitate şi comuniune cu Hristos, orice om are posibilitatea să-şi 
descopere sensul existenţei sale. Urmarea duhovnicească în Hristos oferă 
omului o nouă dimensiune, o nouă cale de întâmpinare, abordare şi depă-
şire a bolii şi suferinţei. Este vorba de calea în şi prin Hristos. Este calea 
dată de credinţa şi nădejdea în puterea Celui ce „neputinţele noastre a luat 
şi bolile noastre le-a purtat“58. Viaţa în şi cu Hristos este viaţa eliberată 
de păcat, este viaţa plasată deasupra oricărei neputinţe, este viaţa în care 
tristeţea, durerea şi suspinul nu-şi au loc, este viaţa care nu se împiedică de 
moarte, ci se umple de veşnicie, este viaţa în Împărăţia lui Dumnezeu. 

Cel întărit duhovniceşte, afl at într-o permanentă comuniune cu Dum-
nezeu, întreţinută prin rugăciune şi Sfi ntele Taine în Biserică, poate întâm-
pina suferinţa şi orice încercare într-un mod cu totul diferit faţă de cel ce 
este lipsit de viaţă duhovnicească autentică59. Cel lipsit de credinţă, nă-

57. Efeseni 1,15-16: „Drept aceea, şi eu auzind de credinţa voastră în Domnul Iisus 
şi de dragostea cea către toţi sfi nţii, nu încetez a mulţumi pentru voi, pomenindu-vă în ru-
găciunile mele“. Filipeni 1, 4: „Căci totdeauna, în toate rugăciunile mele, mă rog pentru 
voi toţi, cu bucurie“. Coloseni 1, 9-10: „…din ziua în care am auzit aceasta, nu încetăm să 
ne rugăm pentru voi şi să cerem să vă umpleţi de cunoaşterea voii Lui, întru toată înţelep-
ciunea şi priceperea duhovnicească, ca voi să umblaţi cu vrednicie întru Domnul, plăcuţi 
Lui în toate, aducând roadă în orice lucru bun şi sporind în cunoaşterea lui Dumnezeu“.                      
I Tesaloniceni 1, 2-3: „Mulţumim lui Dumnezeu totdeauna pentru voi toţi şi vă pomenim în 
rugăciunile noastre, aducându-ne aminte neîncetat, înaintea lui Dumnezeu, Tatăl nostru, 
de lucrul credinţei voastre şi de osteneala iubirii şi de stăruinţa nădejdii voastre în Domnul 
nostru Iisus Hristos“. II Timotei 1, 3: „Mulţumesc lui Dumnezeu, Căruia Îi slujesc din 
strămoşi, cu cuget curat, că te pomenesc neîncetat, zi şi noapte, în rugăciunile mele“.

58. Matei 8, 17.
59. Jean-Claude Larchet, op. cit., p. 79: „În faţa necazurilor de care este cuprins, bol-

navul trebuie să dea dovadă, înainte de toate, de răbdare. Dacă această virtute este, în-
tr-adevăr, un dar al lui Dumnezeu, ea necesită totuşi din partea omului un efort pentru a fi  
dobândită: el trebuie să tindă spre ea, cerându-I lui Dumnezeu să i-o dăruiască“.   
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dejde şi dragoste în Dumnezeu, în clipe de încercare şi suferinţă va cădea 
uşor pradă deznădejdii, va fi  uşor copleşit de teamă şi nesiguranţă, tocmai 
pentru că-i lipseşte comuniunea cu „Părintele îndurărilor şi Dumnezeul a 
toată mângâierea“60.

Prin urmare, numai o statornicie duhovnicească în unire cu Hristos 
poate ajuta pe cel afl at în suferinţă să depăşească încercările ce se abat 
asupra lui. Omul duhovnicesc, omul lui Hristos, primeşte fără cârtire paha-
rul greutăţilor şi al încercărilor. Închinându-şi viaţa lui Hristos, asemenea 
Sfântului Apostol Pavel, el este încredinţat, că nu se afl ă singur sub povara 
crucii sale. Este convins că Însuşi Mântuitorul Hristos, Cel ce a vindecat 
„toată boala şi toată neputinţa“61, este prezent în viaţa sa, îi poartă greu-
tatea crucii şi nu-l lasă să cadă pradă încercărilor. Cel ce-şi are viaţa anco-
rată în Hristos crede cuvintelor Sfântului Apostol Pavel, că Domnul „prin 
ceea ce a pătimit, fi ind El însuşi ispitit, poate şi celor ce se ispitesc să le 
ajute“62. Astfel, omul duhovnicesc nu se teme de nimic, de nicio nepu-
tinţă, suferinţă sau boală, de niciun chin şi nici chiar de moarte, pentru că 
Domnul, Biruitorul morţii, este viu în sufl etul său şi-i dă putere să înfrunte 
totul63. „Rugăciunea, sub toate formele ei, poate să-i per mită bolnavului, al 
cărui spirit este concentrat în Dumnezeu, să-şi depăşească suferinţa până 
la a nu o mai resimţi“64.

Pentru cel ancorat în Domnul, amarul pahar al încercărilor, al chinu-
rilor şi al suferinţelor este plin de dulceaţa Harului lui Hristos. Bucuria 
prezenţei lui Hristos în viaţa celui ce crede şi nădăjduieşte în El copleşeşte 
orice suferinţă şi întristare. Rămânând statornic în credinţă şi nădejde faţă 
de Mult Milostivul Dumnezeu, omul duhovnicesc se bucură de lucrarea 
Harului în viaţa sa. Prin Harul lui Dumnezeu, el primeşte mângâiere, alina-
re, putere şi chiar vindecare. „Doctorul sufl etelor şi al trupurilor“, coboară 
prin Harul Său, se apropie cu toată dragostea, se atinge de trup şi-i poto-

60. II Corinteni 1, 3.
61. Matei 9, 35. 
62. Evrei 2, 18.
63. Jean-Claude Larchet, op. cit., p. 48: „Omul care trăieşte în Hristos în Biserică, 

unde se afl ă plinătatea harului, primeşte „arvuna Duhului“, cunoaşte primele roade ale bu-
nătăţilor viitoare. Păcatul, diavolul, moartea şi stricăciunea nu mai au putere asupra lui, nu 
pot să-l afecteze în mod defi nitiv; el es te, din punct de vedere spiritual, liber faţă de ele“.

64. Ibidem, p. 84.
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leşte fi erbinţeala, pătrunde în sufl et şi-l umple de toată bucuria, nădejdea şi 
mângâierea. Domnul, „Izvorul vieţii“65 şi al nemuririi, cu Harul şi puterea 
Sa, transformă tristeţea în bucurie, tulburarea în pace, suferinţa în alinare, 
chinul în mângâiere, boala în vindecare, neputinţa în putere iar moartea în 
înviere.  

65.  Psalm 35, 9.


